

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Prov. 10, Estranj. y Ultr. 24.
LAS SUSCRICIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN:
En la Administr. calle del Rubio, núm. 23, y
en el Pabellon de la Plaza de Santa Ana.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION

Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
á la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá suscripcion que no haya sido
previamente pagada.

ANO XIV.—NUM. 1,242 DE LA MANANA.—MADRID.—DOMINGO 10 DE NOVIEMBRE DE 1861.—OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer no contiene ningun real decreto.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado á D. Victoriano Batanero para que aproveche las aguas del rio Cifuentes, como fuerza motriz de un molino de harina que posee en el término de la villa de Trillo, provincia de Guadalajara. Igual autorizacion se ha concedido á don Mariano Olivera, D. Rafael Oto y don José Páscar, para que aprovechen las aguas del rio Cinca, como motor de un molino harinero.

Ha sido nombrado oficial de la direccion de armamentos, expediciones y pertrechos en el ministerio de Marina, el teniente de navio D. Enrique Zuloaga y Lasqueti.

Segun participa el ministro residente de España en Montevideo, han fallecido abintestado en aquella república, los subditos españoles, D. Nicolás A. Iboroz, natural de las islas Canarias; D. José María Rey, natural de Galicia; D. Salvador Vidal, cuya naturaleza se ignora, y D. Pedro Texido, natural de Farragona, que ha muerto asesinado en un lugar llamado á Cerro-Largo, dejando algunos bienes, cuyo valor no es posible calcular todavía.

La Gaceta de ayer publica un anuncio que juzgamos oportuno dar á conocer, porque viene á formar jurisprudencia, y puede ser interesante su conocimiento en casos análogos para las personas que tienen liquidaciones pendientes en la direccion general de la Deuda pública. Habiendo recibido D. J. M. del C., autorizado al efecto, una factura para percibir ciertos créditos procedentes del personal, y habiéndosele extraviado este documento, solicitó en debida forma que se le facilitase nueva factura por duplicado. La junta de la citada direccion general, teniendo presentes las razones expuestas por el interesado, y despues de adoptar las disposiciones convenientes, ha acordado se acceda á esta pretension y se considere nula la factura extraviada. No sabemos que haya muchos precedentes en este particular, por mas que el hecho aparezca bastante sencillo, y esta es la razon principal que nos mueve á publicar esta resolucion.

El Clamor, que tan duramente ha combatido en principio y como hecho práctico la union liberal, escita ayer á los que quieren que la union liberal sea una verdad á que voten al Sr. Rios Rosas.

Anteanoche se puso en escena en el teatro del Circo Los Diamantes de la corona, cuya ejecucion fué bastante esmerada por parte de las señoritas Ramosé Ibarra y los señores Grau, Fernandez y Becerra. Merecieron los honores de la repeticion el boleró y un duo del segundo acto y la romanza del tercero, en la que alcanzó muchos y merecidos aplausos la primera de aquellas. Los demás artistas tambien fueron aplaudidos. La entrada bastante regular.

El teatro de Novedades dispone, segun parece, para ejecutarlo inmediatamente despues de El Conde Fernán Gonzalez, de los señores Calvo Asensio y Rosa Gonzalez, Los hombres de bien, del Sr. Araujo, y el Cid, del Sr. Fernandez y Gonzalez; otro drama de gran espectáculo y de un autor conocido y que se titula Un corpus de sangre! en el cual se estrenarán nada menos que seis decoraciones, algunas de ellas de gran complicacion y efecto. Si hemos de juzgar por el título de la obra que, segun se nos dice, se refiere á una de las épocas mas gloriosas de Cataluña, y por el particular que lleva cada cuadro, no faltarán porrazos y cuchilladas. El primer cuadro se titula La sorpresa. El segundo, El toque de animas. El tercero, El juramento. El cuarto, El combate. El quinto, La cisterna de los lobos. Y el sexto, Abajo la inquisicion, viva la libertad! Deseamos que el mérito de la obra corresponda á los sacrificios de la empresa.

Tambien en Murcia han obtenido buenas ganancias, los jugadores á la loteria primitiva, pues en la anterior extraccion hubo quien sacó diez mil duros á ternero seco, y muchos otros de menores cantidades.

La impremeditacion con que se dejan las armas de fuego al alcance de los niños ha causado una nueva desgracia en Valencia. Un muchacho de pocos años se apoderó de una pistola y comenzó á jugar con ella hasta que disparán-

dose causó una herida mortal á un pintor que estaba en la misma habitacion. Esto sucedió el jueves último.

Ya se han recibido por la junta general de inundaciones, los datos de las ocurridas en la provincia de Murcia el 7 de diciembre del año último.

Parece cosa decidida, segun indica un periódico de Barcelona, el colocar en breve en las playas del muelle nuevo de aquella ciudad, la quilla de un gran *lo-tineo*.

Está llamando la atencion del público barcelonés un abad de la orden de San Basilio, del rito oriental que ha llegado á aquella ciudad, y en la cual celebra el Santo Sacrificio de la misa con arreglo á la ceremonial armenia.

El donativo de 2,000 rs. que S. M. el Rey hizo á Sabadell, con motivo de su paso por aquella poblacion al ir á inaugurar el camino de hierro de Zaragoza, ha sido distribuido por el alcalde con regidor de la misma en esta forma: 1,200 rs. á la casa de beneficencia, 600 al reverendo señor cura párroco para socorro á pobres vergonzantes y 200 á la Conferencia de San Vicente de Paul, para las caritativas atenciones de su instituto.

Ha vuelto á encargarse de la direccion de la fabrica de Trubia el Sr. brigadier Elorza, para cuya plaza fué nombrado hace poco tiempo.

La Sociedad Económica valenciana parece que ha acordado elevar una exposicion al gobierno de S. M. en demanda de que cese la diferencia en las tarifas de recorrido que tiene el ferro-carril del Mediterráneo, comparadas con las que rigen en el de aquella ciudad.

El infante de Portugal D. Fernando, que falleció el dia 6, era duque de Sajonia-Coburgo-Gotha, oficial del quinto regimiento de cazadores y gran cruz de la orden de la Concepcion. Nació en Belem el 25 de julio de 1846; tenía 16 años. El infante D. Augusto, que se halla gravemente enfermo, es duque tambien de Sajonia-Coburgo-Gotha; es oficial del décimo regimiento de infantería de linea, gran cruz de la orden de la Concepcion, y nació en el palacio de las Necesidades el 4 de noviembre de 1847; de consiguiente, tiene hoy 15 años.

Las obras para la exposicion universal de Londres adelantan de una manera fabulosa. La nave principal se halla casi enteramente cubierta; dos de las otras tres naves están terminadas y modificadas algun tanto la monotonia de aquellas grandes lineas; pero la cúpula no se determina aun. Esta es una obra muy difícil y ya no se puede perder un minuto si ha de quedar concluida á su debido tiempo. El fronton es de estuco y se piensa decorarle con mosaicos y esmaltes, representando los atributos de las artes. Un empresario de anuncios ha ofrecido una considerable suma porque le dejen fijar cartelones en todos los huecos de las paredes que no estén ocupados; pero esta proposicion ha sido desechada por la comision real.

El Sr. Pastor, administrador de beneficencia que era de Murcia, ha depositado ya 30,000 reales en las arcas de aquel hospital, quedando la fianza del mismo á responder de los 42,000 y pico de reales restantes para cubrir el déficit que tenía en los fondos que administraba.

Los ingenieros de la provincia de Tarragona se hallan en Mora de Ebro haciendo los estudios para la construccion de un puente sobre el rio del mismo nombre, que deberá ser una obra de grandes proporciones, atendiendo á lo caudaloso de aquel rio.

Ha fallecido en Valencia el joven músico y compositor D. Hipólito Escorihuela.

La discusion combatida en el fondo y en la forma el discurso puesto en boca de su magestad por los consejeros responsables, en el acto de apertura de Cortes.

Las Novedades censura tambien el discurso de la corona, como lo hacen, y era natural esperar así, todos los periódicos de la oposicion coaligada.

De los individuos de la minoria progresista del Congreso, solo falta el Sr. Montesino, que se halla en Londres, siendo esperado dentro de pocos dias.

El 12, á las once de la mañana, se verá en la Audiencia la denuncia que tiene pendiente *La Iberia*.

Despues de contar los votos que pue-

den reunir así el gobierno como las oposiciones, dice *El Contemporáneo* que «no es el número lo que aquí va á buscarse, sino la calidad y las circunstancias respectivas de los que apoyan al gobierno y de los que le combaten.»

El martes se pondrá en escena en el teatro de la Zarzuela, la zarzuela nueva en tres actos, titulada *Un tesoro escondido*, y de la cual tenemos las mejores noticias.

El dia 7 ha fallecido en esta corte, don Mariano de la Paz García y Arana.

Tenemos el sentimiento de anunciar que al ingeniosísimo poeta D. Narciso Serra, se le han administrado los Sacramentos, y los médicos que le asisten desconfian de su curacion.

El vice-consul encargado del consulado general de España en Túnez participa al ministerio de Estado que desde el dia 9 de diciembre próximo hasta nueva orden queda prohibida en aquella regencia la esportacion del trigo.

El importe de los expedientes de crédito procedentes de atrasos del material del Tesoro aprobados por la junta de la deuda pública en el mes de setiembre último, ha sido de 929,214 rs. 9 cént.

El *Constitucional*, ocupándose del parte telegráfico de París que ha causado tanta sensacion entre la gente de oposicion, y que felizmente se ha desmentido, dice que como no habrá noticia de que hubiese ocurrido en Francia ningun suceso tan grave y trascendental que pudiera ocasionar esa enorme depreciacion de los valores, y recordando que ni aun la guerra de Italia produjo tan considerable baja, era de suponer que hubiesen padecido alguna equivocacion las oficinas de telégrafos del vecino imperio al transmitir el parte.

Ha terminado la feria de Castellon, habiendo sacado buen partido de ella los vendedores, por las muchas compras que se han hecho.

Ya se han abierto los cimientos para la estacion del ferro-carril, en Castellon, cuyas obras siguen adelantando mucho.

El jueves llegó á Valencia el general marqués de los Castillejos con objeto de asistir á una cacería en el lago de la Albufera. El embajador de Francia no ha podido acompañar al ilustre general.

El martes ocurrió un incendio en Tarragona, que pudo sofocarse antes que ocasionase graves daños. En las operaciones para cortar el fuego sufrieron algunas lesiones el comandante de ingenieros de aquella plaza, y un gastador de la guarnicion, que fué conducido al hospital.

El general juarista Jesus Gonzalez Ortega habia caído en desgracia. Recibió orden del gobierno para dejar el mando de su division; pero parece que no habia obedecido y salió con sus tropas en direccion de Zacatecas. Creíase generalmente que se pronunciaria contra Juárez. Los conservadores ponian la vista en el general Almonte para elevarle á la presidencia de la república. Marqués entró el 5 de setiembre en San Luis del Potosí, donde fué recibido con gran entusiasmo; pero tuvo que evacuar la plaza despues de un breve combate, habiéndosele unido gran parte de la guarnicion.

Los pasajeros que han llegado á Cádiz en el vapor-correo *Tajo*, de las Antillas, son: D. Rafael Sabate, D. Ignacio Leguerra, D. Josefa Nazedo; D. Manuel Verceola, D. José de Ponte; D. Manuel Gonzalez, su esposa y cuatro hijos; don Faustino Rueda, D. José Amorrabarrena, D. Joaquin Arabia, D. Joaquin Mayá, D. José Benito Garcia, D. Manuel Portillos, D. Pedro Corps, D. Ramon Prieto, D. Baudilio Arques, D. Manuel Latorre, D. Julian Saavedra, D. Manuel Lopez, D. Manuel Castello, D. Félix Mirazo, D. José Mila y su hija, D. Miguel Gomez, D. Fernando Vazquez, D. Antonio Ruiz, D. Juan Croseo, D. Ramon Lopez, D. Francisco Antonio Artidullo, don Manuel Lopez, D. Antonio Benito, don Manuel Arriba, D. Luis Ortiz, D. Francisco del Campo, D. José María Mira, don Manuel Villaverde, D. Wenceslao Valcar y su asistente; D. Maximino Garcia y familia; D. Francisco Maldonado; doña Isabel Ferrer y un hijo; D. Juan Garcia, D. Joaquin Llabaneros, D. Isidoro Urgais, D. Juan Banllosa, D. José Perez, D. Pablo Romero, D. Isidoro Gonzalez, D. Diego Martínez, D. Antonio Lara y familia; D. Juan Pons, D. Francisco

Equicola, D. Mariano Fortun, D. Juan Codina, D. Luis Loter, D. Francisco M. Stamborg, D. N. Gabler, D. Jorge Ellos, D. José Balica, D. Jorge Ellis, D. Michel Papisan, D. Bartolomé Vila, D. Antonio Rodriguez y un criado de color.

El correo extranjero nos trajo ayer las siguientes noticias:

A Revolucion do setembro, bajo la firma del Sr. Leonel de Sampaio, clasifica del modo siguiente á varios literatos portugueses: «En la literatura portuguesa contemporánea ocupan el primer lugar: Herculano, como erudito e historiador; Castilho, como poeta; Rebello da Silva, como novelista histórico; Mendes Leal, como dramaturgo; Lopes de Mendoza, como crítico; Julio Machado, como folletínista de actualidad y Camilo Castello Branco como novelista portugués. No creemos que pueda tomarse como artículo de fé esta clasificacion, por mucha que sea la imparcialidad de su autor.

Parece cosa decidida una importante modificacion en el ministerio piemontés. El Sr. Ricasoli conservará la presidencia, aunque sin cartera; el Sr. Ratazzi será nombrado ministro de Negocios extranjeros, y el general Della Rovere permanecerá en el departamento de la Guerra. El gobierno presentará para la presidencia de la Cámara de los diputados al Sr. Farini, muy conocido por su adhesion á la política del conde de Cavour.

Los periódicos de Méjico que ayer recibimos y que alcanzan al 19 de setiembre traen la descripcion de las fiestas con que allí se celebró el aniversario de la independencia. La *Idea progresista* de Querétaro publica los versos que con este motivo se leyeron en el teatro de aquella ciudad, y entre estos versos hay una colleccion de insolencias y rebuzanos lanzados por una tal Maria Loreto Frias de Villa, que no hay mas que pedir. El dia 17 llegó á Querétaro la cabeza del guerrillero Cobos que habian tenido la barbarie de pasear por la república en una caja de cristal. El vice-consul español en Querétaro habia dirigido una enérgica comunicacion al jefe de las fuerzas de la Sierra protestando contra el uso de los colores del pabellon español que habian adoptado algunos de los beligerantes.

En una de las fortalezas de Nápoles existen las puertas monumentales de bronce que representan la entrada triunfal del rey D. Alonso de Aragon en Nápoles. El emperador Napoleon ha hecho traer al museo de París preciosos modelos de aquellas ricas esculturas.

Con motivo de haber presentado la nobleza napolitana á Francisco II una espada, el periódico inglés el *Morning Chronicle* llama á aquel desgraciado monarca rey sin trono, general sin ejército, tirano sin verdugo, bárbaro Neron, villano, coharda, etc. Qué noble y que valiente debe ser el *Morning Chronicle*!

Las correspondencias de la *Independencia belga*, cuyo entusiasmo en favor de la causa italiana todo el mundo recuerda, están contestes en afirmar que por el momento puede darse por enterada la cuestion romana. Tampoco se intentará nada contra el Veneto, segun parece. Los hombres ilustrados de Italia están de acuerdo sobre la necesidad de contener el movimiento revolucionario y fortalecer su organizacion militar.

La carta de Constantiña que da la noticia de haberse celebrado entre Austria y Turquía un convenio secreto relativo á las eventualidades que pueden surgir en el Montenegro, Servia y Dalmacia, añade que este tratado constituye en realidad una alianza ofensiva y defensiva entre las dos potencias.

La *Patrie* espera que resulte falsa la noticia de que los revolucionarios romanos tratan de levantar un monumento al asesino Locatelli porque le repugna ha creer que el partido revolucionario haya llegado al grado de perversidad de glorificar el asesinato aunque esta glorificacion sea el país donde á la madre de Milano se ha señalado una pension.

La expedicion naval que el telégrafo nos anunció iba á salir de Nueva-York debia componerse de 80 buques, de 300 cañones y 5,500 hombres.

La francmasonería francesa será gobernada hasta el mes de mayo próximo por una comision de cinco masones nombrada por el principe Murat y compuesta de los Sres. Doumet, Rexes, Janin, Arragon y Boubé. Estos señores tomarán el título de *Grandes conservadores*.

Para que se vea la veracidad y buena fé de ciertos periódicos, vamos á citar un hecho que consigna la *Patrie*. El periódico democrata de París *L'Opinion nationale* publica una grosera carta de su corresponsal en Atenas diciendo que ape-

nas ha regresado el rey á aquella capital, ha tomado crueles medidas contra los presos á consecuencia del atentado contra la Reina. La carta está fechada en Atenas el 20 de octubre, y el rey de Grecia se embarcó en Trieste para regresar á sus Estados el 25 del mismo mes.

El gobierno pontificio acaba de publicar los presupuestos para 1862. El de gastos asciende á 9 millones de escudos (el escudo vale 20 rs.). Antes de que Su Santidad experimentara las usurpaciones de los piemonteses, el presupuesto de gastos era de 12 millones de escudos. Muchos funcionarios de las provincias usurpadas han afuido á Roma y el gobierno necesita tener en cuenta su fidelidad y sus servicios, proporcionándoles medios para subsistir.

Los abrigos para señora, propios de la presente estacion, y que están mas en boga, son de dos clases: los grandes cuellos ó capas redondas y los abrigos con mangas; recomendándose indistintamente en los abrigos de paño las capas ó grandes cuellos redondos, las polonesas, las levitas medio entalladas y los paletots de espalda cimbrada. Los grandes cuellos ó rotondas de terciopelo salen á un precio excesivo por las muchas varas de terciopelo que se necesitan; por lo mismo, los abrigos de terciopelo mas generales son la polonesa, bien lisa ó con cuello y vueltas de piqué de raso, orilladas de piel de Astracán ó Chinchilla; el gran paletot con los mismos adornos; y la capa confortable, formando rotunda por detrás y con anchas mangas, adornadas de quillas de pasamanería. Diremos de paso que las pasamanerías caladas, conocidas anteriormente por el nombre de punto de Venecia, vuelven á ser de moda, y se recomiendan por su riqueza y lo bien acabado de su ejecucion.

Las modas para niños ofrecen actualmente las siguientes variedades: Traje escocés: falda y plaid de poplin escocés verde y grana; chaqueta de terciopelo, gorro de paño con vivos escocés y plumas de gallo; botines escoceses. Traje de marinero para niño de siete años: calzon y botines de lana dulce gris; camisa de franela grana, cinturón grana con cabos flotantes, y sombrero de castor con terciopelo. Traje para niño de cinco años: vestido Rafael de poplin gris, con adornos de tiras color marrón; escote cuadrado y manga corta de bullon. Botines pardos, camiseta alta; corbata negra y sombrero tudor de fieltro con terciopelo. Traje para niña de cinco años: vestido de poplin azul, escotado y de manga corta, adornado con rizados y escarapelas de seda negra, y una gupure al borde del escote y manga. Sombrero Richmond azul, con terciopelo negro y pluma blanca, camiseta alta, manga corta blanca y botas azules.

Un despacho telegráfico recibido ayer por la mañana á las nueve y media, ha demostrado oficialmente que estaba equivocada la cotizacion de fondos llegada anteanoche de París, y que tan profunda sensacion hizo en esta corte. Por dicho despacho oficial se sabe que el 5 por 100 francés tuvo solo en la Bolsa de anteaer una baja de quince céntimos; que el 4 1/2 por 100 no tuvo alteracion en los precios al contado, y que á plazos, ó sea al fin del mes, ganó el mismo 4 1/2 diez céntimos.

Los embajadores de Francia en esta corte dan el dia 15, que lo es del santo de la emperatriz, un banquete oficial y diplomático, al que están invitados todos los ministros, los jefes de legacion en Madrid y los presidentes de nuestros Cuerpos Colegisladores. Despues del banquete habrá una reunion de confianza, en la que se hablará correspondientemente así Mr. y Mad. Barrot á la cariñosa estimacion que le profesan las personas mas distinguidas de la sociedad madrileña.

Los prelados de Toledo, Burgos, Cuenca y Cartagena, y otros tres que no recordamos, han concluido ya las operaciones que son de su incumbencia, para realizar las conmutaciones de los bienes de su diócesis. El gobierno á su vez ha pasado ya las órdenes á la direccion de la Deuda para que esta espida los títulos intrasmisibles que deben darse al clero en cambio de sus bienes.

A la fecha del 7 de octubre que es la de las noticias que recibimos de Samaná, el brigadier Buceta, gobernador de aquella plaza, seguia gravemente enfermo de calenturas. El vómito habia decrecido notablemente, siendo ya muy pocos los casos.—Las calenturas no cedian y á ello

contra un suceso las continuas lluvias que reinaban hacia quince días. A pesar de la poca fuerza disponible se trabajaba activamente en la construcción de barracas, desmontes y otras obras.

No a Cádiz a reunirse con su familia, según ha dicho un periódico de Alicante, sino a Méjico a ponerse al lado de los buenos patrióticos que defienden allí la causa de la sociedad, es a donde irá el general Miramón, tan luego como haya saludado a la Reina de España. Este acto de natural cortesía se verificará hoy a las seis de la tarde.

Uno de los proyectos de ley que se presentarán inmediatamente al Congreso, es el que pide un aumento de crédito para obras públicas. Estando próxima la apertura del Parlamento, el gobierno ha creído que corresponde a las Cámaras el votar las cantidades que son necesarias para satisfacer las obras públicas llevadas ya a cabo y que no han podido dejarse en suspenso sin detrimento de los intereses públicos.

Pregunta Las Novedades que cuando empezará la desamortización, y nosotros podemos responder, que muy pronto, pues hoy, lo mismo por la parte de los prelados que por la de la administración, se hacen esfuerzos para llevar a término en el plazo más breve posible la continuación de los bienes eclesiásticos.

El Sr. Cruzat, administrador general de correos de la isla de Santo Domingo, acaba de establecer el servicio entre la capital y Samaná, tan desahogado como importante, saliendo dos correos semanales de cada punto. Este servicio se hace por una brigada de veinte conductores montados, regidos militarmente. El uniforme consta de pantalón listado de azul y blanco, chaqueta de paño azul turquí con solapa, cuello y vueltas encarnadas, sombrero de gipjapa con una cinta negra en la que se lee en letras doradas Correos, banderola encarnada con el escudo de Cruzat y machete de cabo. Dicho señor Cruzat ha estado en Samaná dos días y volvió a Santo Domingo con la correspondencia de España para desde allí marchar a las provincias de Azua y del Seibo para establecer el servicio bajo iguales bases. En la mayor parte de los pueblos de la isla se expenden ya los sellos de franqueo.

La sociedad económica de amigos del País de Jerez de la Frontera en concurso público extraordinario, celebrado el día 9 de octubre último, ha premiado al secretario de la sección de artes de la sociedad económica matritense D. José María Ferrer, por una extensa obra llena de curiosos datos e importantes doctrinas sobre la multiplicación y mejora de la cría caballar, punto que actualmente llama con especialidad la atención del gobierno y de los particulares y que el premiado ha estudiado teniendo en cuenta las necesidades de la época.

Con el título de Catálogo de los portugueses doctos, que han sido catedráticos en las Universidades extranjeras, ha empezado a publicar el Conimbricense una Memoria curiosísima, pues en ella se citan las obras que escribieron o empezaron los catedráticos incluidos en el Catálogo. Empieza por la Universidad de Salamanca, en la que aparecen 43 catedráticos portugueses, a contar desde Alvaro Gómez, que floreció a mediados del siglo XVI, y hasta Fray Francisco de Aranzaga, que después fue obispo de Segovia, y escribió e imprimió once tomos de filosofía y teología sobre Santo Tomás y otras obras todas en folio. Este Catálogo hasta aquí inédito, fué escrito por el doctor Luis de Souza dos Reis, natural de Coimbra y bisabuelo del Sr. Souza Henriques Secco, actualmente catedrático en la Universidad de aquella ciudad. A la Universidad de Salamanca seguirán las demás de España y sucesivamente las extranjeras.

El sugeto aprehendido por el Sr. Surroca, como complicado en el robo ejecutado en la calle de S. Miguel al Sr. Fuentes, es casado, herrero, vivía en la calle de Pizarro, y se le han hallado 330,000 reales nominales en títulos del 3 por 100 consolidado, y algunas de las alhajas sustraídas de la referida casa.

El jueves tuvieron lugar, como habíamos anunciado, las elecciones de oficios de la Sociedad Económica Matritense para el año inmediato de 1862, habiendo resultado elegidos para director, el excelentísimo señor marqués del Socorro; vice-director, D. Camilo Labrador y Vicuña; censor, D. José Emilio de Santos; vice-censor, D. Ramon Torres Muñoz de Luna; vice-secretario general, D. Juan de Tro y Ortalano; bibliotecario, D. Nicolás Malo; vice-bibliotecario, D. Ramon Romualdo Aguado; contador, Ilmo. señor don Manuel Catalá de Valeriola, y vice-contador, D. Bernardo Brieva.

No es cierto que se haya expedido una real orden suspendiendo las obras de fábrica de las vías férreas; asunto sobre el que muestra deseos de saber la verdad

La Iberia de ayer. Ni se ha dado ni se podía dar semejanza en las obras de las vías férreas corren a cargo de las respectivas empresas. Podrá ser que estas por causas puramente económicas y de su incumbencia hayan disminuido el número e importancia de las obras pendientes; y en esto no puede mezclarse el gobierno. Si algunas obras se han mandado suspender será porque no estaban hechas con arreglo a los proyectos. En este caso hasta demolerlas puede mandar el gobierno y mandarlas construir de nuevo; pero en este caso ya conocerá La Iberia que lejos de perjudicar a los jornaleros como nuestro colega teme, se les proporciona nuevos elementos de trabajo.

El Contemporáneo dice que para hacer economías en el presupuesto de Fomento se ha suprimido el real de vellón que se había pensado aumentar a los peones camineros; pero nuestro colega ha sido mal informado supuesto que en los presupuestos que deben presentarse el lunes se hace a los peones camineros el aumento de sueldo de que habla El Contemporáneo.

Ha sido descubierta por los guardias de primera Miguel Tejedor Solé y de segunda Pedro Borrrell Moreno y José Gil Miralles, el robo de vasos sagrados perpetrado en el mes de junio último en la iglesia del pueblo de Torroja, poniendo en su consecuencia a disposición de la autoridad competente dos copones, una patena y una eucharilla todo de plata, y una parte considerable de oro.

Ayer se ha visto en el tribunal Supremo de Guerra y Marina y en grado de apelación la causa formada al coronel Atmeller por desacato al capitán general de Madrid en dos comunicados dirigidos a LA CORRESPONDENCIA. El tribunal fué presidido por D. Juan Sevilla y se presentó ante él el procesado. El abogado defensor Sr. Figueroa sostuvo que debía volverse la causa a estado de sumario por no corresponder el conocimiento de la causa al tribunal de Guerra, sino al jurado de imprenta. El acusado habló también en términos respetuosos; pero como pasara a tratar ciertos puntos más delicados el presidente le hizo observar que ya de aquellos puntos había tratado su defensor, y el Sr. Atmeller se contentó con pedir que obrara en los autos una exposición que no fué admitida, porque no se trataba sino de fijar el tribunal a que competía el conocimiento de la causa. La vista terminó a la una y media.

De los informes tomados por el gobierno resulta, que la equivocación que ha habido al comunicar la cotización de la Bolsa de París de anteaer, no ha procedido de ninguna estación española. El gobierno ha pedido a nuestra comisión de Hacienda en París explicaciones sobre este hecho, que indudablemente ha perjudicado a algunos de nuestros bolsistas.

Ayer a medio día recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 9. El Monitor dice no ser cierto que las tropas francesas hayan penetrado en el territorio del valle de los Deppes. Se han limitado a ocupar la extrema frontera a fin de observar los movimientos de los gendarmes suizos.

El mismo periódico declara que el cambio de título (1) del general Goyon no cambia en nada el carácter esencialmente pacífico y protector de la ocupación de Roma por las tropas francesas.

Londres 9. En el mercado de cereales hay poca animación, pero los precios se sostienen firmes.

Han sido tan extraordinarios los esfuerzos hechos por las oposiciones para reunir el mayor número de votos que los señores Madoz y Belda abandonaron el lecho donde estaban enfermos, para acudir a dar su voto; y otros, como el Sr. Gonzalez de la Vega vinieron al Congreso casi desde la diligencia.

La asistencia de señores señadores a la sesión del Senado de ayer, fué numerosa, viéndose ocupados casi en totalidad los bancos del salón. Los señores ministros de Estado, Fomento, Marina y presidente del Consejo de ministros permanecieron en sus puestos hasta el comienzo del sorteo de las secciones.

Anoche hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 9. El 3 interior español a 00; el 3 exterior a 00 0/0; la diferida a 41 1/2 y la amortizable a 00 0/0 el 3 por 100 francés a 69 0/0; el 1 1/2 a 95 65.

Londres 9. Los consolidados quedaban de 92 1/4 a 918.

En una hoja suelta publicada por el co-

ronel Atmeller se citan varios artículos del reglamento de prisiones militares para probar la violencia con que ha obrado contra su persona el capitán general de Madrid D. Enrique O'Donnell; pero el Sr. Atmeller al llegar a la fecha en que se expidió dicho reglamento escribe: Madrid, etc., etc. Y como de esto pudiera deducir alguno que el Sr. O'Donnell había dado el reglamento, cuya observancia hoy perjudica a Sr. Atmeller no está demás advertir, que fué dado en 1853, es decir, en la época en que mandaban los amigos del Sr. Atmeller y que el capitán general no ha hecho ahora sino mandar cumplir lo que ha encontrado establecido.

El artículo del tratado de Viena relativo al valle de los Dappes, dice textualmente: Los infrascriptos ministros de SS. MM. II. y RR., etc., han declarado al señor duque de Richelieu ministro secretario de Estado de S. M. cristianísima, que reconocen la justicia de la petición hecha por Francia respecto a que el valle de los Dappes, separado de Francia por el tratado de París de 30 de mayo de 1814 y dado al canton de Vaud por la declaración del Congreso, fecha 30 de marzo, se restituya a Francia en atención a las concesiones mucho más importantes consentidas por esta en favor de la confederación helvética. Que no obstante, no pueden en este tratado, que está a punto de firmar con S. E. y que contiene las expresadas cesiones, estipular la restitución a Francia del valle de los Dappes, porque el plenipotenciario suizo en París no se halla autorizado para consentirla, y porque tal estipulación que impone una obligación a Suiza, sería un atentado a su independencia si se hiciera sin su consentimiento. Pero sus gobiernos se comprometen a intervenir del modo mas eficaz cerca de la confederación helvética, por medio de sus ministros en la Dieta para que este asunto se arregle a entera satisfacción de Francia, y de la manera que esta ha solicitado.

La acción entre el ejército de Buenos Aires y el argentino tuvo lugar el 17 de setiembre en Payson, provincia de Santa Fé. Comenzó a las dos y media de la tarde y terminó a las cuatro. La caballería del general Urquiza dispersó completamente a la de Mitre; pero la artillería y la infantería de este rompieron el centro del ejército argentino, que tuvo que batirse en retirada. Los dos partidos se atribuyen la victoria, y la verdad es que no hubo vencedor ni vencido.

Las tropas de desembarco correspondientes al ejército de las Antillas que van a la expedición contra Méjico, la forman un batallón del regimiento del Rey, los primeros batallones de los de Nápoles, Taragona y Cuba; los batallones de cazadores de la Unión y Bailén, un escuadrón y una batería. Los batallones de infantería según las órdenes dadas llevarán 800 plazas presentes. El 15 de octubre ya habían recibido los cuerpos orden para estar dispuestos.

Las cartas de la Habana que tenemos a la vista, señalan como los jefes que irán a la expedición contra Méjico, a las órdenes superiores del jefe que se elija en Madrid, al general Gasset y al brigadier Vargas, segundos cabos de Cuba y Puerto-Rico.

Se nos dice por la persona que aquí recibe partes telegráficas de fondos públicos de la Agencia Havas de París y que tiene abierta suscripción a dichos partes, que el no haber solicitado permiso para fijar dichos partes en la Bolsa, como ayer se decía, sino para repartirlos.

La elección del señor marqués de la Vega de Armijo para primer vicepresidente de la Cámara ha sido un doble triunfo para los amigos del gobierno. Las oposiciones, llevando a cabo el pensamiento que ayer se les atribuía, y que nos uegamos a creer, han votado para primer vicepresidente al señor duque de Villahermosa que ocupaba el cuarto lugar en la candidatura ministerial; esperando así los opositores, ya que no vencer trastornar el orden con que los ministeriales querían que salieran los vicepresidentes.

Pero la mayoría y en mucha parte los amigos personales del marqués, concieron a tiempo el juego, y votándole hasta algunos adversarios suyos ha sacado el marqués de la Vega de Armijo tantos votos como el presidente, y la candidatura ministerial para vicepresidente, ha salido triunfante en el mismo que querían la mayoría y el gobierno.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 8. Garibaldi no provocará movimientos revolucionarios para agitar las cuestiones de Venecia y Roma; pero quiere favorecer el armamento de la nación aconsejando la concordia a todos los parti-

dos para obrar de comun acuerdo bajo la bandera de Italia y Victor Manuel.

Marsella 8. Llegan muchos buques con azucar, bacalao, granos y otros géneros que han disminuido de precio con este motivo.

Viena 8. El conde de Nadaski ha sido nombrado ministro sin cartera, confiándole la dirección de la cancillería de Transilvania.

Trieste 8. No se confirma la derrota del ejército turco en Pivo, y al contrario Dewisch ha derrotado un cuerpo de 3,000 insurgentes. Onkalowitch ha puesto a precio la cabeza de Omer baja, ofreciendo mil ceques a quien se le presente muerto o vivo. Reina gran entusiasmo entre los insurgentes y el fraile Nuocer marcha al frente de ellos con una cruz en la mano.

París 8. Las dificultades que encuentra el tratado de comercio con Prusia, no proceden de esta, sino de las potencias alemanas del Zollverein. La Patrie de esta tarde publica un artículo de fondo titulado: La apertura de las Cortes españolas, muy favorable al ministerio.

El Pays de ayer publicó una carta de Madrid en el mismo sentido. Se habla de modificación del ministerio francés y se dice que Persigny será reemplazado probablemente por Bouher, y que Fould entrará en Hacienda para llevar a cabo el empréstito.

Los diarios de la tarde hablan de un atentado de regicidio contra el rey Othon, y dicen que el criminal pertenece al ejército.

Como La Discusion haya exigido de La Regeneracion que presente las razones legales en que se funda para poner fuera de la ley a la democracia, contesta el periódico monárquico que, antes de satisfacer tales exigencias es necesario que diga La Discusion: ¿por qué razón figura el trono en el programa democrático, y sus órganos en la prensa, ya que no pueden decir francamente lo que piensan sobre esta institución, apelan al antaño de los teatros para manifestar, cambiando el nombre de uno de ellos, sus opiniones respecto a la monarquía?

El Ilmo. señor obispo de Damasco celebrará a las nueve misa, según su rito especial, el lunes en la Concepcion Geronima, el martes en D. Juan de Alarcon y el miércoles en Monserrat.

La Verdad ha recibido de Italia, y ofrece publicar, un curioso trabajo lleno dice, de noticias estadísticas auténticas sobre las cárceles y los presos en Nápoles bajo la dominación piemontesa.

El Pueblo escita a sus colegas para que a parte de toda intención política, pidan el ensanche de la capital de España y la modificación de la ley de inquilinos vigente.

Anuncia anoche El Pueblo que ayer por la mañana la policía recogió de las manos de los espendedores de periódicos LA CORRESPONDENCIA que contenía noticias muy alarmantes sobre el descenso de fondos en la bolsa de París. Esta es la primera noticia que tenemos de que se haya recogido ayer LA CORRESPONDENCIA, y dice que LA CORRESPONDENCIA continúa noticias alarmantes, sino por el contrario tranquilizadoras.

Una correspondencia de la Habana, despues de dar las noticias que allí corrian respecto a la expedición contra Méjico, para cuya salida señalaba el 4 de noviembre, dice: Un pronunciamiento que nos diere en Méjico, no una colonia tal vez insostenible hoy, pero si su protectorado y la consolidación de una monarquía independiente, española en todo, menos en la bandera, no podría menos de admitirse como un señalado favor de la Providencia a los grandes destinos que sin duda señala a nuestra patria.

El corresponsal de El Diario de Barcelona dice que ha llamado mucho la atención la política que proclama El Clamor Público desde su última resurrección. El señor Corradi, añade, aboga por la union liberal, pero por union liberal de que el quiere ser fundador. Como estas predicciones, que en último resultado vienen a hacer justicia al sistema que hoy nos riga, coinciden con las ideas del liberalismo de que hacen, alarde los amigos del general Narvaez, me ocurre preguntar si acaso el Sr. Corradi contará para el desarrollo de su pensamiento con la cooperación del duque de Valencia. Nada tendría de particular, pues me consta que están en buenas relaciones, como lo prueba el banquete con que hace pocos días ha obsequiado el Sr. Corradi a los señores Narvaez y Mariari.

Ya se halla en comunicación electro-

telegráfica con Londres, la ciudad marítima riza de Tangarok, situada en el mar Azol. El primer despacho circuló con la velocidad de ocho palabras por minuto. La vía que siguen los hilos es por Odessa, Varsovia a Berlín, de allí a la Haya por la línea sub-marina, a Londres. La corriente eléctrica tiene que recorrer una distancia de mas de 2,000 millas inglesas.

La Caricatura (así la llama su autor), que se estrenó anoche en el teatro de la Zarzuela con el título de Impresiones de viaje; pasó y nada más. El público aplaudió con poco entusiasmo dos ó tres veces, diez ó doce, y a esto se redujo el éxito de la obra, cuyo protagonista es la caricatura del botarato Alejandro Dummas. La música, del Sr. Rogel, es agradable, pero carece de novedad. La letra es del Sr. Rivera. La ejecución por parte del Sr. Arderius, encargado del papel de Alejandro Ubas, buena; por parte de los demás pasadera.

La princesa de Beira, en la carta que hemos dicho ha dirigido a su hijastro el estulto D. Juan, llama a Lazeu hombre de mala fama. El secretario de D. Juan contesta por conducto de su amo, que es general, que es un patriota, que tiene mérito y talento, que es un gran hombre político, y que a estas relevantes cualidades, debe las calumnias con que le abruman sus enemigos.

D. Antonio Calaf, teniente del primer batallón de cazadores calabreses, ha dirigido por la vía de Malta y Marsella, una carta al director de La Esperanza, dándole noticias muy curiosas de las Calabrias. El valiente general Borges, dice, se halla a la cabeza de unos 3,000 hombres, todos soldados del disuelto ejército, a excepción de 46 oficiales del disuelto ejército carlista, recorriendo las provincias de Catanzaro y Cosenza, sin hallar un piamontés que se ponga por delante, porque dos veces que han querido oponerse a la marcha de Borges, la brigada de Aquila quedó en cuadro, y el general que la mandaba murió en el campo. La misma suerte les cupo a dos batallones de bersaglieri en las inmediaciones de Ceraci. Si el general Borges tuviera dos baterías de montaña, rayadas, a esta fecha la bandera blanca estaría enarbolada en todas las ciudades de las Calabrias, incluso en Reggio. El general piensa asaltar el castillo de Cosenza para hacerse con cañones. Los dos expedicionarios que se han hecho, la nuestra y la que acaba de llegar, han sido organizadas por el activo coronel D. Silvestre Bordanoya, que sin disputa alguna es uno de los mejores jefes que hemos conocido en España y aquí. Fue teniente coronel mayor del regimiento del Príncipe, 3.º de línea; hizo la campaña de Garellano y sitio de Gaeta. En su pecho brillan las órdenes militares de Nápoles. San Jorge, de derecho, San Fernando, y las medallas de campaña y sitio de Gaeta, y de España, las de San Fernando de primera y segunda clase, y la de fidelidad militar. Caballería no tenemos otra que el escuadrón que en veinte días ha organizado el antiguo teniente coronel carlista Lafont.

Un telegrama recibido en Madrid, anuncia que La Patrie de ayer inserta un artículo sumamente favorable al gobierno español. La prensa extranjera consagra en la actualidad a los negocios de España una atención que no era usual en ella como no fuera para desfigurarnos.

Segun La España militar, parece que la evacuación de Tetuan no se verificará hasta despues de cuatro ó cinco meses, tiempo necesario durante el cual tomará el emperador las disposiciones convenientes para facilitar el señalamiento de los nuevos límites de Melilla, disponer del total de los sesenta millones, y terminar todas las formalidades del tratado. El mismo periódico dice, tenemos que sin fundamento, que emprenderá hoy su marcha el príncipe Muley-el-Abbas de regreso a Africa.

Hay noticias de Puerto-Rico hasta el 5 de octubre. No ocurría novedad en aquella isla. Los productos de las rentas y contribuciones ascendieron en agosto a 300,885 pesos, y en igual mes del año anterior fueron solamente 243,582 pesos.

La suscripción abierta en favor de la viuda e hijos del malogrado periodista habanero, D. Isidro Araujo de Lira, ascendía ya a 15,542 pesos.

En la Habana había gran entusiasmo con motivo de los preparativos para la expedición contra Méjico. Algunas cartas dicen que esta desembarcará en Tampico. Las demás noticias que trae el correo son de interés subalterno. Los negocios mercantiles no habían mejorado. Los frutos de la Península estaban en general abastidos.

Las noticias de Samaná y Santo Domingo recibidas en la Habana por el vapor Berenguer, alcanzan al 24 y 26 de setiembre.

Entre las tropas ha habido un número

